

60.002K
MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

budapest, 1987. december 26.

bel

s z o m b a t

sb0001 4 150 mtib1001

megújuló szőlő- és bortertermelés

1987. december 26. - a szőlő- és bortertermelés helyzetét elemezték a kertészeti és élelmiszeripari egyetem természetési kara ökonómiai intézetének szakemberei. megállapították, hogy az ágazat meglehetősen nehéz helyzetben van, s a kilábaláshoz több szempontból változtatni kell a jelenlegi gyakorlaton. a megújuláshoz szelektív telepítésekre, a történelmi borvidékek koncentráltabb fejlesztésére, a termékszerkezet átalakítására, valamint a gazdaságok közötti új együttműködési formák kialakítására van szükség.

az ágazat mai nehéz helyzete több - nagyrészt előre nem látható - tényező együttes hatására alakult ki. értékesítési gondok adódtak, s az időjárás is veszteségeket okozott. éreztetik hatásukat az elmúlt évek helytelen telepítései is. a fagy- és aszálykárok a gazdaságok többségét súlyosan érintették; a szőlőültetvények közel 50 százaléka valamilyen formában károsodott. a jövedelmezőség javítására ebben az ágazatban is megpróbálkoztak a termelési rendszerek működtetésével; ez azonban nem járt eredménnyel, mivel a szőlőtermelők és a borászati üzemek közös anyagi érdekelttségét nem tudták megteremteni. így a rendszerek jelentős részét időközben főlészámolták.

az intézet szakembereinek véleménye szerint az ágazat megújulásához másfajta szemléletre van szükség a telepítéseknél. az egyetem szőlészeti és borászati kutatóintézete kidolgozott egy ugynevezett szőlőkatasztert, felmérték a termelésre használt területeket, és alkalmasság alapján értékrendet alakítottak ki. a

ME

szakemberek javaslatot tettek egyes területeken a telepítések megszüntetésére. a felmérés során kimutatták, hol adódik a legjobb lehetőség a szőlő termesztésére. kiemelt helyen szerepelnek a történelmi borvidékek - többek között a balatonfelvidék, eger, tokaj, villány -, ezek szerepét a jövőben erőteljesen növelni kellene.

a balatonfelvidéken eredményesen próbálkoztak új szervezeti forma kialakításával - ez is a megújulás egyik lehetséges útja. a balatonfelvidéki szőlő- és bortermelők egyesülése, a termelési rendszerek tevékenységi körét tullepve, kiemelten foglalkozik a feldolgozással, piackutatással és a marketing tevékenységgel. a forgalmazást kívánják rugalmasabbá tenni a borkészletek, a vevők-eladók igényeinek nyilvántartásával. /folyt. köv./

ir/il jf/kö ká
09.00 261287 2318

--

sb0002 4 150 mtib1002

megújuló szőlő és bortermelés /2. rész/

a jó minőségű, versenyképes borokat előállító üzemeknek a szocialista és tőkés export egyaránt fontos. ezt elősegíti az exportjog kiszélesítése, ami a gazdaságok közötti új együttműködési formák kialakulását eredményezheti. a kül- és belföldi értékesítés elengedhetetlen feltétele a magas feldolgozottságú termékek arányának a fokozása, ehhez azonban a borászati üzemek technológiájának fejlesztése, a háttérpar, a palackozó üzemek műszaki színvonalának javítására van szükség. az értékesítés területén a továbbiakban nagyobb figyelmet kell fordítani a gazdaságoknak - mutat rá az elemzés - a belföldi forgalmazásra, különös tekintettel az idegenforgalomra. a jövőben érdemes növelni a szőlőből készített alkoholmentes, illetve alacsonyabb alkoholtartalmu italok előállításának mennyiségét. /mti/

ir/il jf/kö ká
09.00 261287 0869

ME

--

sb0003 4 160 mtib1003

mitológiai enciklopédia

1987. december 26. - nyomdában van már a mitológiai enciklopédia című kötet, a gondolat kiadó jövő évi legnagyobb vállalkozása. a kétkötetes munka a szovjetunióban 1980-ban megjelent, a világ népeinek mítoszai című könyv magyar fordításaként lát napvilágot. a magyar kiadás egyike a könyv legelső külföldi változatának.

a kötet mintegy 4500 szócikkben nyújt áttekintést a témakörrel. bemutatja a távoli népek és a kisebb kultúrák mítoszait is, így a többi között abházok, adigék, ajnók, baskirok, vietnamiak, gruzok, jávaiak, etiópok vallásos elképzeléseiről is olvashatók fejezetek. részletesen ír a már ismert mitológiákról, s a legújabb kutatások eredményeire támaszkodva korrigálja és korszerűsíti az eddigi ismereteket. önálló tanulmányok foglalkoznak egyebek között az irodalom és a mitológia, valamint a történelem és a mitológia viszonyával. a könyv végén betűrendes névmutató segít az eligazodásban. a magyar kiadás szerkesztője, hoppál mihály, a neves néprajztudós önálló fejezetet írt magyar mitológia címmel. a kötet várhatóan a jövő évi téli könyvvásárra jelenik meg. /mti/

-ri/kö km ká
09.01 261287 1144

--

sb0004 4 130 mtib1004

nincs influenza-megbetegedés

1987. december 25. - jelenleg nincs influenza-megbetegedés országunkban. miként dr. straub ilona, az országos közegészségügyi intézet járványügyi osztályának vezetője elmondta, az egészségügyi világszervezet tájékoztatója szerint európa, de a világ más országaiban sem támadnak e betegség vírusai. nem tudható viszont: hol és mikor üt fel a fejüket ezek a kórokozók. az utóbbi évtizedben országunkban főleg a tél végén, kora tavasszal terjedtek el nagy mértékben.

a körzeti orvosok tájékoztatják a járványügyi szerveket, amint valahol influenza megbetegedéseket észlelnek, s ha ezek nagyobb számban, esetleg halmozottan fordulnának elő, netán járványos méretűvé válnának, intézkedésekkel akadályozzák meg az influenza tovább terjedését. a körzeti orvosok egyébként az idén is influenza elleni védőoltásban részesítették a krónikus betegségben szenvedő idős embereket. ilyen védőoltást adtak a nagyüzemek, közlekedési vállalatok, egészségügyi intézmények dolgozóinak, népesebb közösségek tagjainak is.

ME

a hűléses megbetegedések - amelyek az őszi-téli időszakban gyakoriak - helyenként már most sok embert érintenek. ezeket a betegségeket is vírusok okozzák, közülük némelyek kezdetben influenzának tűnnek, mivel klinikai tünetei - láz, légcsőhurut, ritkán tüdőgyulladás - az influenzához hasonlóak, de a laboratóriumi vizsgálatok leletei bizonyították, nem azok. e betegségek viszonylag könnyű lefolyásúak, azért ezekben az esetekben is ajánlatos orvoshoz fordulni. a téli időszakban, amikor zárt helyiségekben sok ember tartózkodik, rövid idő alatt többen fertőződhetnek. fontos, hogy növeljük szervezetünk ellenállását a mindenféle kórokozó ellen, fogyasszunk több c-vitamin tartalmu zöldséget, gyümölcsöt, mint máskor, kerüljük a zsufoltságot és óvjuk magunkat a megfázástól. a betegek forduljanak orvoshoz s ne maradék gyógyszerekkel, s főleg ne antibiotikummal kurálják magukat, ez hatástalan a vírusfertőzésre.

a gyermekbetegségek, mint például a rózsahimlő, a vörheny, a fültőmirigy-gyulladás száma szintén növekedett az utóbbi hetekben. több gyermeket érintettek, mint amennyit a múlt év hasonló időszakában. ezek a betegségek általában ősztől tavasz végéig fokozatosan egyre nagyobb számban jelentkezhetnek. /mti/

me km/kö ká
09.01 261287 2299

--

sb0005 4 150 mtib1005

találalmányi konzultatív testület az ipari minisztériumban

1987. december 26. - találalmányi konzultatív testület alakult az ipari minisztériumban azzal a céllal, hogy a minisztériumhoz beadott műszaki jellegű ötleteket, javaslatokat egységes szempontok szerint kezeljék és véleményezzék. a testület munkájában szakértőkként részt vesznek kiemelkedő szakmai tekintéllyel rendelkező akadémikusok és nyugdíjas műszaki szakemberek is, akik ezentul minden hétfő délelőtti fogadónapot tartanak az ipari minisztériumban.

az elképzelések szerint a fogadónapokon a benyújtott javaslatokról azonnal rövid véleményt mondanak a szakértők, majd a valóban megvalósítható és szélesebb körben is elterjeszhető ötleteket különböző szakmai szervezetekhez továbbítják. arra számítanak, hogy az innovációs javaslatok nagy része iparjogvédelmet is igényel, ezért segítséget nyújtanak a szabadalmi bejelentések alaki és tartalmi kidolgozásában. a testület egyuttal felkutatja a lehetséges gyártókat, elősegíti együttműködések létrehozását a bankokkal. /mti/

sz/il sl/kö ká
09.02 261287 1069

ME

--

sb0006 4 150 mtib1006

gyári alapítvány iskolás fiataloknak

1987. december 26. - az akkumulátor- és szárazelemgyár a kilián györgy gimnázium részére alapítványt létesített azzal a céllal, hogy annak kamatából az iskola legtehetségesebb fiataljait minden tanulmányi év végén megjutalmazza. a díjak odaítéléséről a tanári kar, a vállalat és a tanulók képviselőiből álló bizottság dönt majd. az első jutalmakat - amelyek összege legkevesebb 3 ezer forint - az idei tanév végén adják át a tanulmányaikban kiemelkedő eredményt elérő fiataloknak.

a vállalat régóta patronálja a kerületében működő iskolát, amelynek felújításához, karbantartásához a gyár dolgozói társadalmi munkájukkal járultak hozzá. /mti/

be sl/kö ká
09.03 261287 0712

--

sb0007 4 160 mtib1007

középkori kutak pécsett

1987. december 26. - tucatnyi középkori kut került napvilágra a pécsi óvárosban; megtalálásuk a történelmi belváros rekonstrukciójának köszönhető, amelynek során felújítják a közműveket, megerősítik a régi pincék falait és az öreg házak alapjait. a hajdani kutak évszázadokkal ezelőtt elapadtak, s attól fogva a környékbeli lakosság beléjük hordta a háztartási hulladékot. a mélyükben lelt használati tárgyak hiteles információt nyújtanak a középkori pécs hétköznapi életéről. a szakemberek a kerámia-leletek révén jobban megismerhetik a helyi fazekasság munkáját, más tárgyak révén pedig a város kereskedelmi kapcsolatait.

egy-két kut valószínű kincsesbánya. a feltárások során nagy mennyiségben került elő a xii-xv. századi kerámia /konyhaedények, ivókészletek és kályhacsempék töredékei/, üveg /poharak, palackok és kelyhek/, fémtárgy /rézkanna, gyertyatartó és könyvdiszítés/, továbbá reneszánsz szobortöredék. egyik-másik helyen a vízfelvonó szerkezet darabjait is megtalálták. akadt azután olyan szemétdörmök használt kut is, amelyből egy gazdag háztartás szinte egész asztali cserép- és üvegtárgyainak előkerült, természetesen darabokban. a töredékekből számos edényt csaknem hiánytalanul össze tudtak állítani a restaurátorok. /mti/

igó/bné/kö az ká
09.03 261287 1303

ME

--

sb0008 4 160 mtib1008

tárlatok a színházban

1987. december 26. - kedvező fogadtatásra talált a színház- és a képzőművészet iránt egyaránt érdeklődők körében a zalaegerszegi hevesi sándor színház kezdeményezése, mely szerint az idén már valamennyi bemutatót egy-egy helybeli képzőművész tárlatának megrendezésével kötik össze. az évad első premierjéhez, goethe egmont című szomorujátékához kapcsolódva szabócs péter munkácsy-díjas szobrászművész munkáiból adtak válogatást. ezt követően fischer györgy kisplasztikáival és németh klára tűzzománcképeivel ismerkedhettek meg a látogatók.

jelenleg wagner ferenc fővárosi fotóművész félszáz színes, illetve fekete-fehér felvétele kínál élményt. legközelebb, február 11-én pedig - akkor tartják moliére: tartuffe című vígjátékának bemutatóját - németh jános keramikus, nemzetközi hírv munkácsy-díjas érdemes művész tárlata nyílik meg. az évad további két premierjének napjától béres jános szobrászművész és bedő sándor grafikus alkotásaiból rendeznek kiállítást a színház emeleti előcsarnokában.

/mti/
tas/kö az ká
09.04 261287 1057

--

sb0009 4 180 mtib1009

rákellenes alapítvány baranyában

1987. december 26. - társadalmi alapítványt hoznak létre baranya megyében „a rák ellen - az emberért, a holnapért”, elnevezésű országos alapítvány mintájára. folyamatosan növekvő alaptőkéje már elérte a negyedmillió forintot, s ebből százezret a déldunántúli gázszolgáltató vállalat, ötvenezret pedig a hunor kesztyű és bőrruházati vállalat ajánlott fel. az alapítványtevők kuratóriuma - amelyben a nagyobb összegeket adományozó cégek, intézmények is képviselést kapnak - a pécsi városi tanács ifjúsági és sportosztályát bízta meg a javak kezelésével, s megkezdte szervezeti felépítésének és működési szabályzatának kidolgozását is.

a baranyai rákellenes alapítvány vállalkozni fog a rákellenes küzdelemmel összefüggő tudományos programok, konferenciák, továbbképzések szervezésére, szakmai és ismeretterjesztő kiadványok közrebocsátására, jótékony célú művészeti rendezvények megtartására

ME

is. a daganatos megbetegedések gyógyítását célzó kutatások támogatása mellett a felvilágosítást, az egészségnevelést, a megelőző célzatu szűrések népszerűsítését is segíti majd, és hozzájárul a gyógyítások költségeinek fedezéséhez, a betegekről való gondoskodás új formáinak, rehabilitációjuk szervezett, intézményi kereteinek megteremtéséhez is. /mti/

kász/bné/kö az ká
09.04 261287 1316

--

sb0010 4 130 mtib1010 /embargó: 18.30 óráig!/
a magyar népgazdaság 1988. évi terve /1. rész/

1987. december 26. - a minisztertanács áttekintette a népgazdaság 1987. évi várható fejlődését és jóváhagyta az 1988. évi népgazdasági tervet.

megállapította, hogy a gazdaságirányítás és a gazdálkodó szervezetek erőfeszítéseinek eredményeként az 1987. évi gazdasági folyamatokban az 1985-86. évi tendenciákhoz képest szerény, egyes pontokon számottevő javulás tapasztalható. a termelési szerkezet átalakításának meggyorsítása és a gazdasági egyensúly javítása terén azonban az elért előrehaladás nem kielégítő.

a termelés és a nemzeti jövedelem az 1985. évi visszaesés és az

1986. évi lassu növekedés után élénkült, lényegében a tervezettnél megfelelően emelkedett. az ipari termelés az előirányozottat meghaladónan bővült. az ipari termékek konvertibilis elszámolása kivitele a termelésnél dinamikusabban nőtt. belföldi célú értékesítésük is emelkedett. az építőipar teljesítménye nőtt, a lakásépítés ütemessége javult. a mezőgazdasági termelés főleg az aszály és a szőlőültetvények elfagyása miatti termés kiesés következtében jelentősen elmaradt a tervben előirányozottól és alacsonyabb az 1986. évinél.

a belföldi felhasználás az előirányozott kismértékű csökkenés

helyett bővült. a számítottnál gyorsabb volt a jövedelmek, ezen belül a keresetek növekedése. ezért is szükségessé vált - hatósági intézkedések révén - a fogyasztói árszínvonalnak a tervezettnél meghaladó emelése. a lakosság fogyasztása így is - elsősorban a megtakarítások terhére - számottevően nőtt. a szocialista szektor beruházásai - leginkább a vállalati körben és a tanácsoknál - jelentősen meghaladták a tervezettet, mennyiségük az előző évihez képest emelkedett. a készletfelhalmozás mértéke - elsősorban a belkereskedelmi készletek csökkenése miatt - alacsony volt.

ME

a konvertibilis elszámolású áruforgalomban a kivitel erőteljesen

nőtt, a behozatal - a tervezettől eltérően - nem mérséklődött, a passzívum lényegesen csökkent, de a tervezett kismértékű aktívum nem jött létre, az idegenforgalomban a bevételek erőteljesen növekedtek, a fizetési mérleg hiánya az előző évinél lényegesen kisebb lett, de a tervezettet meghaladta.

a rubel-elszámolású áruforgalomban mind a kivitel, mind a

behozatal a tervezetthez közelállóan alakult, a cserearányok javultak, a tervezettnél valamelyest nagyobb kiviteli többlet keletkezett. /folyt.köv./ kö
11.14 261287 2550

.-.

sb0011 4 130 mtib1011 /embargó: 18.30 óráig!/
.-.

a magyar népgazdaság 1988. évi terve /2. rész/

a gazdasági egyensúly más területein - így az anyag- és áru piacokon - a helyzet érezhetően romlott, az állami költségvetés bevételei a számítottnál jobban, kiadásai

ahhoz közelállóan emelkedtek, a deficit így - döntően az évközi intézkedések eredményeképpen - a tervezettnél és az előző évinél lényegesen kisebb lett, a vállalatok jelentős részének pénzügyi

helyzete az év során érezhetően kedvezőbb volt a teljesítmények

alapján indokoltnál, a fizetésképtelen vállalatok elleni eljárások megindításában nem történt érdemi előrelépés.

a gazdasági szabályozás következtetlenségei, a támogatások és kedvezmények széles köre miatt továbbra sem volt kielégítő az

összhang a ténylegesen megtermelt és a felhasználható jövedelmek

között, a minisztertanács ennek figyelembevételével hagyta jóvá az

1988. évi népgazdasági terv fő céljait és előirányzatait.

az 1988. évi terv fő gazdaságpolitikai céljai és a gazdaságirányítás

ME

feladatai

az 1988. évi gazdasági munka fő célja, hogy megkezdődjék a magyar szocialista munkáspárt gazdasági-társadalmi kibontakozási programjának, illetve a kormány ezt szolgáló stabilizációs munkaprogramjának a végrehajtása.

a gazdaságpolitikában és a gazdaságirányításban a népgazdaság

egyensúlyi helyzetének javítását, a gazdasági szerkezet

korszerűsítésének gyorsítását, a gazdasági hatékonyság növelését

kell előtérbe helyezni, szelektív, az egyensúlyi és a szerkezetkorszerűsítési célokat összehangoló és érvényre juttató, más célokat ezeknek határozottan alárendelő termelési és elosztási politikát kell követni.

/folyt.köv./ kö
11.16 261287 2184

.-.

sb0012 4 130 mtib1012 /embargó: 18.30 óráig!/
.-.

a magyar népgazdaság 1988. évi terve /3. rész/

a/ a gazdasági egyensúly javításában a fő cél a konvertibilis

valutákban fennálló adósságállomány növekedésének erőteljes lefékezésése, a terv előírja, hogy a folyó fizetési mérleg passzívuma konvertibilis valutákban 500 millió dollár körül alakuljon, ehhez a külkereskedelmi forgalomban mintegy 250 millió dollár aktívumot kell elérni, fontos követelmény, hogy az aktívum a gazdaságos kivitel bővüléséből és a behozatal ésszerű megtakarításából származzon.

a rubel-elszámolású áruforgalom a kölcsönös előnyök alapján bővül, szorgalmazni kell a fizetőképes hazai keresletnek megfelelő behozatal növelését, a kivitel ezzel összehangoltan emelkedhet, az aktívum legfeljebb 150 millió rubel lehet.

fontos cél, hogy a belföldi pénzügyi egyensúly is javuljon, ezen belül az állami költségvetés hiánya lényegesen mérséklődjék, biztosítani kell az anyagi és pénzügyi folyamatok összhangját, ezt szigorú monetáris politika, az állami támogatások jelentős mérséklése, a minden irányú takarékoság fokozása támassza alá.

ME

a belföldi piaci egyensúlyt megfelelő kínálattal, a termelő, a szolgáltató, a kereskedelmi vállalatok jobb együttműködésével is javítani kell.

b/ a termelés csak az egyensúlyi követelményeknek megfelelő

szervezetben és a hatékonyság növekedésére alapozva emelkedhet. a bruttó hazai termék 1-1,5 százalékkal, a nemzeti jövedelem 1 százalékkal nő. a termelés szerkezetének átalakítását a műszaki

fejlődés élénkülésére, eredményeinek hasznosítására is támaszkodva úgy kell meggyorsítani, hogy erőteljesen bővüljön a gazdaságos konvertibilis kivitel és számottevő importmegtakarításra kerüljön sor. követelmény, hogy javuljon a termékek nemzetközi versenyképessége; fokozódjék a jövedelemtermelő képesség. érdemi haladást kell megvalósítani a nem hatékony tevékenységek, ezen belül a gazdaságtalan kivitel visszaszorításában, átalakításában vagy felszámolásában, az ezekhez nyújtott támogatások és kedvezmények mérséklésében és megszüntetésében. a fizetésképtelen gazdálkodó szervezetekkel szemben következetesen alkalmazni kell a felszámolási eljárást. /folyt.köv./ kö

11.17 261287 2241

..-

sb0013 4 130 mtib1013 /embargó: 18.30 óráig!/
a magyar népgazdaság 1988. évi terve /4. rész/

c/ a terv előírja, hogy a belföldi felhasználás, különösen

a lakosság fogyasztása mérséklődjék. a bruttó hazai termék belföldi felhasználása körülbelül 1 százalékkal, a nemzeti jövedelem belföldi felhasználása 1,5-2 százalékkal csökken. a lakosság fogyasztása 2-2,5 százalékkal, az egy főre jutó reáljövedelem 2,5-3 százalékkal mérséklődik. a közösségi fogyasztás reálértéke nem emelkedhet. a kibontakozást elősegítő, hatékony, egyensúlyjavító fejlesztések forrásai - főleg a feldolgozóipar és az agrárszféra versenyképes tevékenységeinél, valamint a távközlésben - bővíthetnek, más területeken a beruházások mérséklődnek.

d/ meg kell gyorsítani a gazdaságirányítási rendszer

továbbfejlesztését, fokozottabban hozzáigazítva a gazdaságpolitika követelményeihez. olyan gazdálkodási környezetet kell kialakítani, amelyben tartós gazdasági kényszer érvényesül a vállalkozói készség fokozására, a bel- és a külszíni igényeknek megfelelő kínálatnak, főleg a konvertibilis exportnak a növelésére, a nagyobb jövedelemtermelésre. a szabályozóelemek összhangjának erősítése, a

ME

szigorú pénzügyi és költségvetési politika, a határozott gazdaságirányítási magatartás révén javul a pénzügyi egyensúly; a belföldi vásárlóerő csak a tervben előírt keretek között alakulhat.

e/ meg kell gyorsítani a műszaki fejlesztés eredményeinek a

termelésben történő hasznosítását. ennek elősegítése érdekében az általános közgazdasági környezet és a finanszírozás korszerűsítésével el kell érni, hogy a műszaki fejlesztés egyre inkább vállalkozói jellegű tevékenységgé és érdeké is váljon. szélesedni fog az innovációs bankok tevékenysége, ezek - kockázati tőkebefektetés révén is - az eddigieknél nagyobb mértékben finanszírozzák az új műszaki ötleteken és eljárásokon alapuló akciókat, vállalkozásokat. a kutatásigényesebb gazdálkodó szervezeteknél - mások terheinek egyidejű növekedése mellett - mérséklődik a központi műszaki fejlesztési hozzájárulás. megszűnik a gazdálkodó szervezetek kötelező műszaki-fejlesztésialap-képzése.

/folyt.köv./ kö

11.20 261287 2261

..-

sb0014 4 130 mtib1014 /embargó: 18.30 óráig!/
a magyar népgazdaság 1988. évi terve /5. rész/

a magyar népgazdaság 1988. évi terve /5. rész/

a termelő ágazatok fejlődése

a terv szerint az ipari termelés a szerkezeti változások

mellett, az egyensúlyi követelményekkel összhangban, 1 százalékkal növekszik. a hozzáadott érték, illetve a konvertibilis elszámolási kivitel a bruttó termelést meghaladó mértékben bővül.

az értékesítési lehetőségeknek megfelelően az átlagot meghaladóan nő a könnyűvegyipari és a gépipari termékek termelése és konvertibilis elszámolási kivitele. csökken a hengereltacél-, a karbamid- és a polipropilén-kivitel; ezt más, gazdaságosabb exporttal szükséges pótolni.

az ipari - elsősorban a gépipari - termékek rubel-elszámolási kivitele csak a behozattal arányosan bővíthet. az export szerkezetét úgy kell változtatni - egyeztetve az érintett kgt-országokkal -, hogy csökkenjen a támogatásigényes kivitel, növekedjen a fajlagosan alacsony konvertibilis elszámolási importot tartalmazó, gazdaságos termékek aránya.

ME

az ipari termékek konvertibilis elszámolási behozatalának csökkenését segítse a gazdaságos importhelyettesítő tevékenységek bővülése, különösen részegységekből és alkatrészekből, más közbelső termékekből, egyszerűbb fogyasztási cikkekből.

állami szervezőmunka is elősegíti, hogy az importot helyettesítő termelés erőteljesebben járuljon hozzá a hazai kereslet kielégítéséhez; előmozdítja a lehetséges termelők és felhasználók közötti kapcsolatok kialakulását.

a meglévő berendezések kiegészítő fejlesztésével, pótlólagos elektronizálásával is korszerűsödik az ipari technológia, javul a termékek műszaki színvonala.

folytatódik az ipari termelés és értékesítés szervezeti rendszerének korszerűsítése, különösen a feldolgozóiparban. a rugalmas működést gátló monopolhelyzetek fokozatosan meg fognak szűnni. a nagyobb gazdálkodó szervezetek fejlődése mellett dinamikus bővül a szövetkezetek, a kisvállalkozások és a magánszektor ipari és szolgáltatási tevékenysége.

a főbb ipari ágazatokban az alábbi fejlődéssel lehet számolni:

a széntermelés várhatóan az 1987. évi szinten marad. néhány gazdaságtalanul működő mélyművelésű bányában, valamint a nógrádi peremi külfejtésnél megszűnik a termelés. a kőolaj- és földgáztermelés az ez évihez hasonló lesz. a villamosenergia-termelésben az atomerőművi termelés részaránya emelkedik, a szénhidrogén bázisu villamosenergia-termelés ennek megfelelően mérséklődik. /folyt.köv./

kö
11.22 261287 2497

..-

sb0015 4 130 mtib1015 /embargó: 18.30 óráig!/
a magyar népgazdaság 1988. évi terve /6. rész/

a kohászat termelése csökken, ezen belül a vaskohászatban a nyersvas-, a nyersacél- és a hengereltáru-termelés mérséklődik, a feldolgozottabb termékek termelése kismértékben nő.

a gépipar termelése a nem rubel-elszámolási kivétel, valamint az importot helyettesítő termelés dinamikus bővülésével az átlagot meghaladóan növekedhet. számottevően emelkedik az elektronikai termékeket előállító szakágazatok /híradás- és vákuumtechnika, műszeripar/ termelése. mikroelektronikai alkatrészeket gyártó magyar-szovjet vegyesvállalat alakul. bővül a szerszámgépek, a

ME

vákuumtechnikai gépek, az ipari robotok, az atomenergetikai berendezések, a vegyipari és élelmiszeripari gépek, a közúti járművek termelése és kivitele. több, nem hatékonyan működő gépipari nagyvállalatnál felgyorsul a szervezet és a termelési szerkezet korszerűsítése. növekszik a középvállalatok száma, bővül a háttérpári termékeket előállító kisvállalkozások tevékenysége.

a vegyipar termelése az ipari átlagot meghaladóan fejlődik. nem nő a feldolgozott kőolaj mennyisége, de emelkedik a magasabb feldolgozottságú, értékesebb termékek részaránya. a könnyűvegyiparban - a gyógyszer-, növényvédőszer-, intermediárgyártás központi gazdaságfejlesztési program céljaival összhangban - az átlagosnál gyorsabban bővül a gyógyszerek, a növényvédőszer, valamint a műanyagok és a gumipari termékek gyártása.

a lakosság által felhasznált építőanyagok közül egyes termékeknél az előrehozott vásárlások visszahatásaként a kereslet csökkenése, más építőanyagoknál kismértékű bővülése várható.

a könnyűipar termelése a keresleti viszonyoknak megfelelően valószínűleg az ez évi szinten marad. butorból, pamutszövetből, len-, kenderszövetből, cipőből jelentősen növekszik a konvertibilis export-célú termelés.

a csökkenő és szerkezetében változó építési kereslet gazdaságos kielégítése érdekében az építőipar legfontosabb feladata a rugalmas

piaci alkalmazkodás. az építési-szerelési tevékenység 3-4 százalékkal csökken.

javítani szükséges a lakásépítés minőségét és gazdaságosságát. korszerűsödnek a magánérs építés pénzügyi, telek- és építőanyag-ellátási feltételei. el kell érni a kihasználatlan kapacitások átcsoportosítását, a gazdaságtalan tevékenységek visszaszorítását, a jövedelemtermelés növelését. a kisszervezetek tevékenységének dinamikus bővítésével is élénkül a piaci verseny. /folyt.köv./ kö
11.25 261287 2485

..-

ME

sb0016 4 130 mtib1016 /embargó: 18.30 óráig!/

a magyar népgazdaság 1988. évi terve /7. rész/

a mezőgazdaságban a termelés hatékonyságának javítását a

ráfordítások mérséklésével, a változó piaci igényekhez jobban igazodó termékszerkezettel kell megalapozni. a mezőgazdasági termékek termelése mintegy 6 százalékkal, a mezőgazdasági ágazat termelése 5-5,5 százalékkal haladja meg az ez évit.

a növénytermesztésben lényegében változatlan vetésterületen, magasabb hozamok mellett 15,5-15,7 millió tonna gabonatermést kell elérni úgy, hogy egyidejűleg emelkedjen a gabonafélék beltartalmi értéke, a fehérje-növények termelése dinamikusan növekszik, a takarmánygazdálkodás hatékonyságának javítása lehetővé teszi a takarmányok termőterületének mérséklését.

a zöldség- és a gyümölcsfélékből a kereslet kielégítését a termésátlagok növelésével, a nagyüzemek és a kisgazdaságok közötti hatékony munkamegosztással és az értékesítés ésszerű szervezésével kell megvalósítani. az elfagyott szőlőültetvények pótlása és az új telepítések a külpiaci kereslet változásával összehangoltan történhetnek. a burgonyatermés növekvő vetésterületen és hozamok mellett bővül.

az állattenyésztésben javul a termékek minősége, fokozódik a gazdaságosabb termékek előállítására, a leggazdaságosabb termékek kiviteléhez tartozó támogatás felső határa csökken. ezzel összefüggésben a vágósertés-termelés mérsékelten nőhet, a vágómarha-termelés a husmarha-állomány várható mérséklődése miatt csökken. a tejtermelés a hozamok növelésével emelkedik, a vágóbaromfi-termelés a kivitel gazdaságosságától és a piaci kereslettel függően bővíthet. a mezőgazdasági nagyüzemek kiegészítő tevékenységében elsősorban a jövedelemtermelést fokozó, a mezőgazdasági tevékenységhez szorosan kapcsolódó élelmiszerfeldolgozás, valamint az ipari kooperációs kapcsolatok szélesítésével a drága import gazdaságos helyettesítését elősegítő tevékenységek fejlődhetnek dinamikusan.

a háztáji és kistermelés a nagyüzemi termelést kiegészítve intenzíven fejlődik. a mezőgazdasági szövetkezeti formák korszerűsítése, az adottságokhoz rugalmasan igazodó szervezetek, egyszerűbb szövetkezetek /szakszövetkezetek, kishalmazok, szakszövetkezetek, kistermelői szövetkezetek stb./ elterjesztése is elősegíti a jövedelmezőség javítását, a kisgazdasági termelés integrációját. /folyt.köv./ kö

11.28 261287 2336

ME

--

sb0017 4 130 mtib1017 /embargó: 18.30 óráig!/

a magyar népgazdaság 1988. évi terve /8. rész/

az élelmiszeripar termelése - az ez évi alacsony színvonalú növénytermesztéssel és az állattenyésztés jövő évi kismértékű fejlődésével összhangban - mérsékelten bővül. a mezőgazdasági termelőkkel való jobb együttműködés, a költségérzékenység fokozása érdekében folytatódik a szervezeti korszerűsítés.

az erdőgazdálkodásban a fakitermelés számottevően nem növelhető,

a favagyron hasznosítása során a feldolgozottsági fok további emelése, a konvertibilis viszonylatu kivitel bővítése a cél. megkezdődik a hosszú távu erdőtelepítési program megvalósítása.

a termelő infrastruktúrán belül a távközlés teljesítményei

 dinamikusan, a közlekedésé kismértékben bővülnek.

a közlekedés szállítóképességének megőrzésével, a kapacitások egyenletesebb évközi leterhelésével, hatékonyabb kihasználásával elősegíti ki a népgazdaság mérsékelten növekvő szállítási igényeit. a vasuti és a közuti áruszállítási teljesítmények várhatóan az 1987. évi szinten alakulnak. kisebb mértékben nőnek a csővezetékös szállítás és a tengerhajózás teljesítményei. javítani kell a nemzetközi szállítási és piacszerző tevékenységet, növelni a devizabevételeket.

lakossági és más források fokozott bevonásával folytatódik a távbeszélő hálózat gyors ütemű, rekonstrukcióval egybekötött fejlesztése. az előző éveket meghaladó számban létesülnek új távbeszélőhelyek. számottevően javul szolnok, debrecen, kaposvár, veszprém és szombathely, valamint - konténerközpontok telepítésének folytatásával - több vidéki település és egyes budapesti lakótelepek telefonellátottsága. összességében a beszélőhelyek száma az eddigieket meghaladó mértékben, több mint 60 ezerrel nő. bővül az informatika elterjedése szempontjából meghatározó jelentőségű telex- és adatátviteli hálózat.

az egészséges ivóvízellátás bővítése és a vízminőség fokozott védelme továbbra is kiemelt feladat. az egészséges ivóvízellátásban részesülő népesség száma /100 ezer fővel/ tovább nő. a víztermelő művek napi kapacitása 100 ezer köbméterrel, a szennyvíztisztító kapacitás pedig közel 70 ezer köbméterrel emelkedik. folytatódik a bős-nagymarosi vízlépcsősorrendszer építése, valamint a hatásterületén lévő városok szennyvíztisztító létesítményeinek megvalósítása.

/folyt.köv./ kö
 11.32 261287 2350

ME

--

sb0018 4 130 mtib1018 /embargó: 18.30 óráig!/
 a magyar népgazdaság 1988. évi terve /9. rész/

a környezeti szennyezéstől legjobban károsodott területeken az ártalmak csökkentését szolgáló fejlesztésekkel folytatódik a lakosság életfeltételeinek javítása, a veszélyes hulladékok kezelésére és a szennyvíz tisztítására szolgáló kapacitások bővítése, valamint a légszennyezés mérséklése mellett intézkedések történnek annak érdekében, hogy a technológiai fegyelem és a környezetvédelmi előírások megtartása járuljon hozzá a környezetszennyezés csökkenéséhez.

beruházások

a beruházások volumene az 1987. évi körül alakulhat, a gazdaság tartós stabilitásához szükséges szerkezeti átalakítást szelektív korszerűsítési és fejlesztési tevékenység alapozza meg.

a tartósan versenyképes és eredményes tevékenységek bővítését - elsősorban a feldolgozóiparban és az élelmiszeriparban - a gazdálkodó szervezetek öntevékeny vállalkozókészsége mellett a jövedelemszabályozás elhatározott módosítása, a társadalmi tőkeáramlás élénkítése, aktív banki részvétel a jövedelmező vállalkozási lehetőségek feltárásában és megvalósításában is alátámasztja, fokozódik a gazdaságos export növelését célzó beruházások támogatása; a szerkezetátalakításra irányuló egyéb, központilag kiemelt célok megvalósítását is segítik az akciók tényleges hatékonyságához igazodó kedvezmények, támogatások és hitelek. folytatódik a távközlés kiemelt fejlesztése.

kismértékben nő a vállalati döntésű beruházások mennyisége, ezen belül és a szocialista szektor egészében csökken a beruházások állami finanszírozásának aránya. új központi nagyberuházás nem kezdhető.

a folyamatban lévő központi nagyberuházások közül növekvő ráfordítást csak a bős-nagymarosi vízlépcsőrendszer építésére vesz figyelembe a terv, míg a többi fejlesztésnél jelentős a mérséklés. központi és tanácsai fejlesztésekre az ez évinél jóval kevesebb fordítható, az energiaszektor és a nem termelő infrastruktúra beruházásai csökkennek. /folyt.köv./ kö

11.34 261287 1993

..-

sb0019 4 130 mtib1019 /embargó: 18.30 óráig!/
 a magyar népgazdaság 1988. évi terve /10. rész/

a magyar népgazdaság 1988. évi terve /10. rész/
 foglalkoztatás, a lakosság jövedelme és fogyasztása, életkörülmények

a foglalkoztatáspolitikát az aktív keresők erőteljesebb

átrendeződésének elősegítésével támasztja alá a gazdasági szerkezet átalakítását, és segíti az azzal együttjáró munkaerőmozgásból adódó problémák folyamatos oldását. a korábbi évek tendenciáját meghaladón csökken a létszám az iparban, az építőiparban, valamint a mezőgazdaságban. a nem termelő ágakban foglalkoztatottak számának növekedése lassul.

a területi /megyei, fővárosi/ munkaügyi szakigazgatási szervek aktívan segíteni fogják a pályaváltásra kényszerülő dolgozók szakmai mobilitását, pályakorrekciós tanácsadást fognak folytatni és szervezik az átképzést. az átképzési támogatás kiterjed a munkaviszonyban nem állókra, valamint a pályakezdekre is.

a cél az, hogy a munkából átmenetileg kikerülő szociális biztonsága ne romoljon. a területi és strukturális feszültségek enyhítésére fel kell használni a foglalkoztatáspolitikát már kialakított és előkészítés alatt álló eszközeit, ezen belül a foglalkoztatási alapot és más ehhez kapcsolódó anyagi eszközöket is.

a munkaerő-kereslet és kínálat területi és strukturális feszültségeinek részbeni oldásához - elsősorban azokon a területeken, ahol jelentős munkaerőfelesleg van - kisvállalkozások létrehozása is hozzájárul.

a belső és külső egyensúly javítása érdekében a lakosság

 reáljövedelme és fogyasztása csökken. a jövedelemcsökkentés káros hatásaitól a legrászorultabb rétegeket meg kell védeni.

a lakosság nominális pénzjövedelme - elsősorban a jelentős árkompenzációk miatt - a korábbi éveknél lényegesen gyorsabban, 10,5-11 százalékkal növekszik.

a keresetek összességükben mérsékelten, ezen belül a kiemelkedő

 teljesítményt nyújtó vállalatoknál az átlagosnál gyorsabban növekedhetnek. az átlagkeresetek mintegy 5 százalékkal nőnek, a tényleges nominális növekedés a bérbруттосítás miatt körülbelül 21 százalék lesz és az adólevonás előtt az átlagkeresetek meghaladják a 8 ezer forintot. /folyt.köv./ kö
 11.36 261287 2297

ME

..-

sb0020 4 130 mtib1020 /embargó: 18.30 óráig!/

a magyar népgazdaság 1988. évi terve /11. rész/

a népgazdaság egészében a jelenlegi 2000-ról 3000 forintra emelkedik a minimális bér. a lehetőségek keretein belül arra kell törekedni, hogy az egyéni keresetek jobban fejezzék ki a munka eredményességében fennálló különbségeket.

a pénzbeli társadalmi jövedelmek körülbelül 22 százalékkal nőnek, amiben jelentős szerepe van az adó- és árreformhoz kapcsolódó ellentételezéseknek. a fogyasztói árszínvonal növekedését teljeskörűen kompenzálják /15 százalék, minimum 330 forint/ a 70 éven felüli nyugdíjasok, az 1. és II. rokkantsági csoportba tartozók, a vakok és a hadigondozottak ellátásaiban. a 70 éven aluli nyugdíjasok a rendszeres kiegészítésen /2 százalék, minimum 120 forint/ kívül 210 forint kiegészítést kapnak. a családi pótlék gyermekenként 400 forinttal, a három éven aluliaknál és néhány más kategóriában 500 forinttal, a gyermekgondozási segély 330 forinttal, az ösztöndíjak 210 forinttal emelkednek. 4000-ról 6000 forintra nő az anyasági segély. a gyermekgondozási díjat a gyermek két éves koráig terjesztik ki. differenciált mértékben emelkednek más, fix összegű társadalombiztosítási ellátások és szociális segélyek is. a személyi jövedelemadó bevezetése miatt változnak egyes ellátások /például a táppénz/ megállapításának szabályai.

a fogyasztói árszínvonal mintegy 15 százalékkal növekedhet. az

 általános forgalmi adó bevezetésekor jelentősen csökkenteni kell a fogyasztói ártámogatásokat.

az átlagosat meghaladóan, jelentősen drágulnak többek között a gyermekcikkék, a lakásberuházás és -karbantartás költségei, a tej- és tejtermékek, a felnőtt ruházati cikkek, sportszerek és néhány más termék ára az év elején csökken. az egyes társadalmi rétegek árindexe nem szóródik jelentősen: az átlagosnál kismértékben magasabb az árnövekedés hatása a városi, valamint a munkás és szellemi háztartásokban, alacsonyabb a községi, valamint a paraszti és nyugdíjas-háztartásokban.

a bevezetett kamatprémiumon kívül egyéb eszközök, ezek keretében új értékpapírok kibocsátása is elősegíti, hogy a lakosság megtakarítási hajlandósága ne csökkenjen.

az alapvető fogyasztási javakból, rendszeresen vásárolt termékekből jó árukinálatot, kiegyensúlyozott, zavartalan piaci

 helyzetet kell biztosítani; más termékekből is helyre kell állítani a kereslet-kinálati egyensúlyt, a jelentősebb átmeneti hiányokat meg kell szüntetni, illetve meg kell előzni. /folyt.köv./ kö

11.41 261287 2508

-.-

ME

sb0021 4 130 mtib1021 /embargó: 18.30 óráig!/

a magyar népgazdaság 1988. évi terve /12. rész/

a kínálat javítását elsősorban a hazai termelésre és a rubel-elszámolású behozatal növelésére kell alapozni. a termelés és a kereskedelem szorosabb együttműködésével szükséges felkészülni a kereslet szerkezetében várható jelentősebb változásokra.

a tanácsoknak a legalapvetőbb szükségletek kielégítésén túl fejlesztési eszközeiket az alapfokú ellátás legfontosabb területeire /lakás és ivóvíz/, valamint a nagylétszámú korosztályok középfokú oktatási feltételeinek megteremtésére kell koncentrálni. folytatódik a gazdaságilag elmaradott térségek fejlesztésének társadalmi-gazdasági programja. elsősorban központi és tanácsai pénzeszközökből, emellett vállalati és lakossági eszközök bevonásával, fokozottabb tanácsai koordinációval mérsékelni szükséges a gazdasági szerkezet korszerűsítésével járó térségi és helyi foglalkoztatási és szociális problémákat.

a terv állami és lakossági pénzeszközök felhasználásával 55 ezer lakás felépítésével számol. a lakásgazdálkodási eszközök bővítésével

 törekedni kell a lakással nem rendelkező, legrászorultabb rétegek helyzete romlásának mérséklésére. folytatódik az állami tulajdonban lévő lakóházak felújítása.

a lakásárak emelkedésének ellensúlyozását több intézkedés is segíti. differenciáltan nő a szociálpolitikai kedvezmény összege, emelkedik a 3 százalékos kedvezményes kamatozású hitel felső határa a családi házat építőknél, valamint a nagycsaládosoknál. ezen kívül a rászorult családok a tanácsoktól helyi támogatásban részesülhetnek. az általános forgalmi adót a házilagos lakásépítők a kisebb lakásoknál teljes egészében, a nagyobb lakásoknál jórészt visszaigényelhetik. a lakásfelújításnál a hitelezési feltételek szigorodnak.

a nagylétszámú korosztályok elhelyezését részben új építéssel, részben a más funkciójú, de oktatás céljára átalakítható épületek és

 helyiségek igénybevételel szükséges megoldani. befejeződik a marx károly közgazdaságtudományi egyetem rekonstrukciója, folytatódik az eötvös loránd tudományegyetem kémiai tömbjének építése.

az egészségügyi, szociális ellátás területén rendelkezésre álló

 eszközöket a kórházi rekonstrukciókra, a szociális otthoni helyek növelésére és a működő intézmények gép-, műszerellátására kell koncentrálni. jelentős országos intézetek /onkológiai intézet, szegedi orvostudományi egyetem/ építésének befejezése is elősegíti a kórházi ágyak számának növelését. /folyt.köv./ kö

11.44 261287 2522

-.-

ME

sb0022 4 130 mtib1022 /embargó: 18.30 óráig!/
 a magyar népgazdaság 1988. évi terve /13. rész/
 nemzetközi gazdasági kapcsolatok

a rubel-elszámolásu áruforgalom az egyensúlyi követelmények

figyelembevételével járul hozzá a gazdaság fejlődéséhez. aktív piaci munkával, gazdaságszervezési intézkedésekkel törekedni kell a belföldi fizetőképes keresletet kielégítő termékek importjának jelentős bővítésére. a kivitel a behozattal összehangoltan, de annál kisebb ütemben növekedhet. a kgt-tagországokkal folytatott gazdasági együttműködés korszerűbb formáinak segítségével, a vállalatok közötti közvetlen kapcsolatok fejlesztésével ki kell használni az együttműködésből eredő kölcsönös előnyöket.

a konvertibilis elszámolásu kivittelt elsősorban a feldolgozóipari és agrártermékek körében szükséges dinamikusan növelni. a fejlett tőkés országokkal folytatott kereskedelemben aktív külpiaci munkával, a változó igényekhez történő rugalmas alkalmazkodással el kell érni piaci pozícióink megtartását, illetve további erősítését. nő a kivitel a fejlődő országokba is. ugyanakkor a leggazdaságatlanabb devizakitermelésű termékek kivitele visszaszorul.

a külgazdasági egyensúlyi követelményeknek megfelelően a behozatal mérséklődik. ehhez az importtermékek gazdaságos hazai termeléssel történő kiváltása is hozzájárul. a termelés technikai-technológiai korszerűsítését, az exportképes kapacitások bővítését szolgáló gépbeszerzés előnyben részesül.

el kell mélyíteni a külföldi cégekkel folytatott kooperációs kapcsolatokat. a külföldi működőtőke nagyobb mértékű beáramlása érdekében érdemben javítani szükséges a szervező tevékenységet és a külföldi tájékoztató munkát.

az idegenforgalomban hatékony piacszerző munkával, rugalmas

üzlet- és árpolitikával, a fogadási feltételek és a szolgáltatások színvonalának emelésével, a kínálat differenciálásával a konvertibilis elszámolásu idegenforgalmi bevételek erőteljes növekedését kell megalapozni. a rubel-elszámolásu idegenforgalom területén az áruforgalommal összehangolt aktivumot kell elérni. az idegenforgalmi kapacitások bővítése érdekében külföldi források bevonására is sor kerül. az utazási feltételek könnyítésével összefüggésben megfelelő intézkedésekkel és a szolgáltatások fejlesztésével fel kell készülni a magyar lakosok gyakoribb kiutazásaira. /folyt.köv./ kö

11.46 261287 2405

sb0023 4 130 mtib1023 /embargó: 18.30 óráig!/
 a magyar népgazdaság 1988. évi terve /14. rész/
 a terv megvalósítását szolgáló eszközrendszer, a gazdasági

 mechanizmus korszerűsítése

az 1988. évi fő gazdaságpolitikai célok megvalósítása, különösen a termelési szerkezet átalakításának gyorsítása és az egyensúlyi követelmények alátámasztása érdekében a gazdaságirányításban jelentős változásokra kerül sor. átalakulnak a gazdaságirányítási rendszer, ezen belül a gazdasági szabályozás meghatározó jelentőségű elemei.

korszerűsödik a termelői árrendszer. a termelői árszínvonal

emelkedése - az év eleji ármérséklődések és évközi árváltozások együttes hatásaként - az anyagi ágakban nem haladja meg a 3 százalékot, ezen belül az iparban a 2,5 százalékot. az illetékes állami szervek rendszeresen ellenőrizni fogják, hogy a gazdálkodó szervezetek az új adórendszer bevezetésekor a termelőiár-változásokat az előírásoknak megfelelően hajtják-e végre, betartják-e a szabályozóváltozások miatti átmeneti korlátozásokat. ezek feloldása után is megfelelő eszközökkel gondoskodni fognak az áralakulás tervezett keretek között tartásáról, többek között az ujonnan bevezetendő árkonzultációs rendszer segítségével.

a bankrendszer tevékenységének kibontakozása révén és a

társadalmi tőkeáramlást elősegítő eszközök széles körű alkalmazásával növekszik a monetáris irányítás szerepe. a jegybanki politika, a refinanszírozási gyakorlat, az állami bankfelügyelet hozzájárul a terv céljainak megvalósulását elősegítő hitelezési gyakorlathoz, a pénzügyi egyensúly javításához.

követelmény, hogy a kereskedelmi bankok olyan, jövedelmezőségi megfontolásokon alapuló, a megtakarítások fokozására támaszkodó rugalmas üzletpolitikát folytassanak, amely elősegíti a termelés exportorientált fejlesztését, a termelési szerkezet gyorsabb korszerűsítését, a gazdaságatlan tevékenységek visszaszorítását.

az aktív bankpolitika kibontakozása érdekében folytatódik a kereskedelmi bankok tevékenységét átmenetileg korlátozó kööttségek oldása. megkezdődik a lakossági és vállalati bankműveletek szétválasztásának megszüntetése. fokozatosan kiépül az egységes pénzügyi információs és ellenőrzési rendszer. az értékpapír-piac működése szélesedik. /folyt.köv./ kö

11.49 261287 2409

sb0024 4 130 mtib1024 /embargó: 18.30 óráig!/

a magyar népgazdaság 1988. évi terve /15. rész/

a vállalati és a lakossági adórendszer reformja, a vállalati
 jövedelemszabályozás tartós, a forrásokat összességében szabályozó,

a vállalati vagyron növelésében való érdekeltséget fokozó elemek és
 normativitásának erősödése is elősegíti a gazdálkodó szervezetek
 teljesítmények szerinti differenciálódásának fokozódását.

bevezetésre kerül az általános forgalmi, a vállalkozói és a
 személyi jövedelemadó, bizonyos adók megszűnnek vagy nagymértékben
 csökkennek. a hozzáadottérték-adózás fokozza a gazdálkodó
 szervezetek hatékonyság szerinti differenciálódását, javítja a
 gazdasági tisztánlátást. a személyijövedelem-adózás előmozdítja,
 hogy igazságosabb legyen a közteherviselés és a lakossági fogyasztás
 szerkezete egyúttal racionálisabbá váljon.

a terv szerint az eredeti jövedelmen belül növekszik a
 társadalmi tisztajövedelem aránya. fontos, hogy a gazdálkodó
 szervezetek nyereségének növekedése elsősorban a gazdálkodás
 hatékonyságának javulásából származzon, csökkenjen az indokolatlan
 áremelkedés és a támogatások nyereségképző szerepe. a
 magántevékenységből és a kisvállalkozásból származó jövedelmek a
 teljesítményekkel összhangban növekedhetnek.

a költségvetési szervek és intézmények gazdálkodásában a

feladatok felülvizsgálatával, a működés racionalizálásával, a
 fejlesztések visszafogásával szigorú takarékosagra van szükség.
 egyes kiemelt tevékenységek kivételével a költségvetésből nyújtott
 támogatások reálértéke csökken.

a hosszabb távon a hatékony piac- és vagyonorientált gazdasági
 tevékenységre kényszerítő környezet kialakítása, a versenyfeltételek
 javítása érdekében meg kell kezdeni a piacfejlődést elősegítő

program végrehajtását. ennek érdekében folytatni kell a társasági
 jogszabályok korszerűsítését, elő kell készíteni az új egységes
 társasági jogszabály mielőbbi bevezetését. ösztönözni kell a
 kisvállalkozások és a magántevékenység kibontakozását, ezt a jogi
 korlátok oldása is elősegíti. /folyt.köv./ kö
 11.52 261287 2195

ME

..

sb0025 4 130 mtib1025 /embargó: 18.30 óráig!/

a magyar népgazdaság 1988. évi terve /16. rész/

a gazdaságirányítás a gazdasági szabályozás kiegészítő,
 célraorientált - jelentős részben tartós - eszközeivel is él. a

termelési szerkezet kedvező irányu átalakítását, különösen a
 konvertibilis elszámolású kivitel növekedését, az ezt megalapozó
 műszaki fejlődést az általános szabályozáson túl a pályázati
 rendszer és az ehhez tartozó széles körű és jelentős kedvezmények, a
 világbank által nyújtott és más hitelek, a műszaki fejlesztés
 megújított eszközei is előmozdítják. a hatékonyan dolgozó
 gazdálkodók mozgásterét nyereségadó-kedvezmény és a bérklub
 intézménye is bővíti.

a kormány a külgazdasági kapcsolatok fejlesztésével, a termelési
 szerkezet korszerűsítésével, a piacépitéssel, a
 termékforgalmazással, a beruházásokkal, a termelő infrastruktúra
 fejlesztésével, a lakosság életkörülményeivel kapcsolatos
 legfontosabb feladatok megoldására a jövő évi népgazdasági terv
 keretében gazdaságszervező intézkedéseket hagyott jóvá.

x x x

a minisztertanács felhívja a vállalatokat és a szövetkezeteket,
 a tanácsokat és intézményeket, hogy saját tervüket a népgazdasági
 célokkal összhangban véglegesítsék, és végrehajtását színvonalas,
 eredményes munkával segítsék elő. a minisztertanács felkéri a
 dolgozó kollektívákat, a társadalmi szerveket, az ország minden
 polgárát, hogy munkájukkal járuljanak hozzá a népgazdasági terv
 megvalósításához. /mti/
 kö sr

11.55 261287 1546

..

ME

sb0026 4 150 mtib1026 /közönségszolgálat/

Időjárás-jelentés

1987. december 26. - a központi meteorológiai intézet jelenti:

köd, ónos szitálás

egyelőre a párizs-prága-kíjev vonaltól északra vonulnak nagy sebességgel nyugatról kelet felé az időjárási frontok. emiatt a vonaltól északra szeles, változékony, szokatlanul enyhe az idő, míg délre csendes, párás, sokfelé tartósan ködös. várható, hogy a frontok közül az egyik vonulása során a kárpát-medencéhez közel kerül, időváltozást a medence északi és keleti területein okozhat.

Magyarország nyugati megyéiben pénteken tulnyomóan napos idő volt, arafelé 2-6 fokig emelkedett délutánra a hőmérséklet. az ország többi részén borult maradt az ég, többfelől egész napon át tartó ködöt jelentettek. a hőmérséklet csúcserőke a borult, ködös helyeken csak -1 és plusz 2 fok között volt. néhány helyen fordult elő szitálás, ónos szitálás. szombatra virradóra 0, -5 fokig hűlt le a levegő. délelőtt az ország legnagyobb részén borult volt az ég, néhol előfordult ónos szitálás, hószállingózás. 11 órakor plusz 1 és -3 fok közötti hőmérsékletet mértek.

Budapest belterületén pénteken a hőmérséklet napi középértéke -0,5 fok volt, a sokéves átlagnál 0,6 fokkal alacsonyabb.

Szombaton 12 órakor budapesten a hőmérséklet 0 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1033 hpa, gyengén emelkedik.

várható időjárás vasárnap estig:

tulnyomóan borult, párás idő várható, az esti óráktól főként északon és keleten többfelé hószállingózással, ónos szitálással, vasárnap elszórtan záporosóvel. a köd az ország délnyugati felében helyenként tartósan megmarad. eleinte mérsékelt, változó irányú szél várható, majd vasárnapra megélénkül, néha megerősödik az északnyugati szél.

a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0 és -5 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet a tartósan ködös helyeken 0, máshol plusz 4 fok körül lesz.

ME

előrejelzés budapest területére vasárnap reggelig:

borult, párás, éjszaka több kerületben ködös idő, szitálás, ónos szitálás előfordulhat. mérsékelt marad a szél. késő este 0, hajnalban -2, -3 fok körül lesz a hőmérséklet.

a duna vízállása budapestnél 520 cm, a víz hőmérséklete 3,8 fok.

/mti/	
kö sr	
13.41	261287 2329

--

sb0027 4 150 mtib1027 /közönségszolgálat/

ötös a Lottón - hivatalos Lottónyeremények

1987. december 26. - a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint az 52. játékhetén egy fogadó ért el öt találatot. a Lottónyeremények a nyereményilleték levonása után a következők:

5 találatos szelvény 1 darab, nyereménye 6,827.493 forint;

4 találatos szelvénye 64 fogadónak volt, nyereményük egyenként 106.680 forint;

3 találatos 5064 fogadónak volt, nyereményük egyenként 1348 forint;

a 2 találatos szelvények száma 139.704 darab, ezekre egyenként 49 forintot fizetnek. /mti/

kö sr	
13.47	261287 0574

--

ME

sb0028 4 180 mtib1028

karácsonykor is dolgoztak

1987. december 26. - a karácsonyi ünnepeken is dolgoztak az ország számos üzemében. a szolnoki cukorgyárban az ünnepen tízezer tonna répából mintegy 1200 tonna kristálycukrot készítettek. a gyártási idején várhatóan 27-én éjszaka fejeződik be, ezután néhány napos utóüzem következik, majd megkezdik a berendezések viztelenítését, a nagy karbantartás előkészítését. a csaknem száznapos kampány idején a gyárban 470 ezer tonna répából 56-57 ezer tonna cukrot állítottak elő.

élénk volt a vasúti forgalom győr-sopron, hegyeshalom és győr térségében az ünnepen. győrről és mosonmagyaróvárról több száz vasúti kocsiba raktak be fontos szállítmányokat. az ácsi és a petőházi cukorgyárba a három napon mintegy 20 ezer tonna répát szállítottak. a nemzetközi tranzitforgalom sopronnál, hegyeshalomnál és rajkánál is megközelítette a hétköznapit.

nem szünetelt a kész- és félkésztermékek szállítása borsod megye nagyipari üzeméből sem. a három napon több mint kétezer vagonnyi árut szállítottak el. a tiszai vegyi kombinátról például Angliába és a szovjetunióba műtrágyát, a fülöp-szigetekre lineáris polietilént indítottak utnak. több mint száz vagon árut küldtek exportra és a hazai megrendelőknek kazincbarcikáról a borsodi vegyi kombinátról. ózdról és a Lenin kohászati ~~üzemről~~ több mint kétszáz vagon kész- és félkészterméket szállítottak el az ünnepen. /mti/

ö me/cser-end-bas/kö sl
15.56 261287 1434

--

sb0029 4 150 mtib1029 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés

1987. december 26. - a központi meteorológiai intézet jelenti:

az évszaknak megfelelő hőmérséklet

várható időjárás vasárnap estig:

tulnyomóan borult idő várható, északkeleten szórványos záporral, délnyugaton foltokban tartós köddel, ködszítálással. az északnyugatra forduló szél többfelé megélénkül, helyenként megerősödik. kora délután a tartósan ködös helyeken 0, máshol plusz 4 fok körül lesz a hőmérséklet. /mti/

kö sl
17.29 261287 0539

ME

--

sb0030 4 150 mtib1030

nem lesz már hó az idén

1987. december 26. - csendes, az átlagosnál valamivel enyhébb idővel bucsuzott a karácsony. a meteorológiai előrejelzések szerint 1987-ben már nemigen számíthatunk havazásra, bár a jövő héten hidegfront halad át a Kárpát-medence fölött. ez a front ugyan nem okoz erős lehülést, de több helyen a viharos erejű szél kelt majd inkább hidegérzetet. éjszakánként -1, -5 fokig, a hét közepén -3, -8 fokig süllyed a hőmérő higanyszála, napközben viszont plusz 2-7 fok lesz.

Kontinensünk déli felében felhős, párás, gyakran ködös az idő, éjjel 5 fokot, nappal 10-15 fokot mérnek. Európa északi területén viszont kemény, zord tél van, sok helyen -20, -30 fokos a fagy.

Szombaton a környező hegyek némelyikén már lehetett szánkázni, sietni. bár hazánkban még foltokban sincs hó, a csehszlovák tátrában chopokon 86 centiméteres, Lomnicon 134 centiméteres a hótakaró. a lengyel Zakopanéban viszont csak 19 centiméteres a hóréteg, míg az erdélyi hegyekben 50-60 centis, Bulgáriában, Vitosán 94, Pamporovóban pedig 26 centiméteres. Ausztriában szinte sehol nem lehet sietni, az olvadás óta alig esett az elmúlt napokban friss hó.

/mti/
sz/kö sl
17.51 261287 1181

--

sb0031 4 150 mtib1031

halálos baleset

1987. december 26. - hódmezővásárhely külterületén megyeri Mihály 33 éves tsz-tag, helyi lakos személygépkocsijával áttért az uttest bal oldalára, és egy fának ütközött. a baleset következtében a kocsi utasa, megyeri Mihályné 32 éves helyi lakos meghalt, megyeri Mihály súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat során megállapították, hogy a gépkocsi vezetője ittas volt. /mti/

sz/kö sl
19.16 261287 0415

--

ME

sb0032 4 150 mtib1032

tűz egy szilvásváradai üdülőben

1987. december 26. - csütörtökön, a kora hajnali órákban, eddig ismeretlen körülmények között szilvásváradon kigyulladt a könnyűipari gépgyártó vállalat üdülője. a tűzoltók nagy erővel vonultak a helyszínre, s az erőfeszítések ellenére is csak több mint három óra alatt tudták eloltani a tüzet. személyi sérülés nem történt, az anyagi kár meghaladja a hárommillió forintot. a tűz keletkezésének okát a rendőrség és a tűzoltóság más szakértők bevonásával vizsgálja. /mti/

sz/kö sl
19.19 261287 0526

-.-

sb0033 4 180 mtib1034

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke

1987. december 26.

sb0001 megújuló szőlő- és borkörmelés /1. rész/
 sb0002 megújuló szőlő- és borkörmelés /2. rész/
 sb0003 mitológiai enciklopédia
 sb0004 nincs influenza-megbetegedés
 sb0005 találmányi konzultatív testület az ipari minisztériumban
 sb0006 gyári alapítvány iskolás fiataloknak
 sb0007 középkori kutak pecsett
 sb0008 tárlatok a színházban
 sb0009 rákellenes alapítvány baranyában
 sb0010 a magyar népgazdaság 1988. évi terve /1. rész/
 sb0011 a magyar népgazdaság 1988. évi terve /2. rész/
 sb0012 a magyar népgazdaság 1988. évi terve /3. rész/
 sb0013 a magyar népgazdaság 1988. évi terve /4. rész/
 sb0014 a magyar népgazdaság 1988. évi terve /5. rész/
 sb0015 a magyar népgazdaság 1988. évi terve /6. rész/
 sb0016 a magyar népgazdaság 1988. évi terve /7. rész/
 sb0017 a magyar népgazdaság 1988. évi terve /8. rész/
 sb0018 a magyar népgazdaság 1988. évi terve /9. rész/
 sb0019 a magyar népgazdaság 1988. évi terve /10. rész/
 sb0020 a magyar népgazdaság 1988. évi terve /11. rész/
 sb0021 a magyar népgazdaság 1988. évi terve /12. rész/
 sb0022 a magyar népgazdaság 1988. évi terve /13. rész/
 sb0023 a magyar népgazdaság 1988. évi terve /14. rész/
 sb0024 a magyar népgazdaság 1988. évi terve /15. rész/
 sb0025 a magyar népgazdaság 1988. évi terve /16. rész/

ME



sb0026 időjárás-jelentés
 sb0027 ötös a lottón - hivatalos lottónyeremények
 sb0028 karácsonykor is dolgoztak
 sb0029 időjárás-jelentés
 sb0030 nem lesz már hó az idén
 sb0031 halálos baleset
 sb0032 tűz egy szilvásváradai üdülőben
 sb0033 tartalomjegyzék

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
 főszerkesztő: Kovács György
 szerkesztette: Stuber Sándor
 Somogyi Lajos

/mti/ kö

20.01 261287 1774

- v é g e -

-.-

ME

60.008/X

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

budapest, 1987. december 27.

bel

v a s á r n a p

sb0001 4 130 mtib1001

amit a vásárlónak az általános forgalmi adóról tudni kell
/1. rész/

1987. december 27. - 1988. január 1-jén hatályba lép az
általános forgalmi adóról szóló törvény. ezzel kapcsolatban a
kereskedelmi minisztérium a következőkre hívja fel a vásárlók
figyelmét:

a fogyasztói árak a jövő év elejétől magukban foglalják a
forgalmi adót. az árun, a csomagoláson, a kirakatban, az árlapon és
a blokkon szereplő árakhoz forgalmi adót már nem lehet
hozzászámítani.

a göngyölegek betéti díjrendszere változatlanul fennmarad. a
vásárláskor kifizetett betéti díjat a göngyölegek visszaváltásakor a
vevő megkapja.

vásárláskor, vendéglátóipari fogyasztáskor a vevő, illetőleg a
vendég az eddigi gyakorlatnak megfelelően kap blokkot vagy kérelemre
számlócédulát. ezek a blokkok, jegyzékek az adó visszaigényléséhez
nem használhatók fel. akik az általános forgalmi adó
visszaigénylésére jogosultak, azok az üzletben a blokkon kívül
kérjenek külön adószámlát. a gazdálkodó szervezeteken, közületeken
és a vállalkozókon kívül adóvisszaigénylésre jogosultak /és így
adószámlát kell kérniük/ az évi 500 ezertől 2 millió forintig
terjedő bevétellel rendelkező kistermelők, továbbá mindazok a
vásárlók, akik lakásépítéshez, -bővítéshez, -korszerűsítéshez,
-felújításhoz vagy közművesítéshez vásárolnak különböző termékeket.